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Vla dan Baj če ta

ME MO A RI – O SE BI
(Go ran Ba bić: Vid no po lje, La gu na, Be o grad, 2022)

Me đu naj ve će knji žev ne iza zo ve iz vi še raz lo ga spa-
da pi sa nje me mo ar skih knji ga. Ka da ta kva dje la pišu pje-
sni ci, oni su na po sve dru ga či jem te re nu od pod ruč ja svo-
je pri mar ne kom pe ten ci je; ka da ih pi šu pro za i sti, bez ob-
zi ra na po sto je ći po e tič ki udio bio graf skog u nji ho voj pro-
zi, oni ta ko đe stu pa ju na po lje ve će li te rar ne ra nji vo sti, 
bu du ći da se oba ve zu ju na fa mo zni au to bi o graf ski pakt – 
pre ćut ni spo ra zum sa či ta o cem da će pri po vi je da no bi ti u 
naj ve ćoj mje ri isti ni to. Ako to či ni pu bli ci sta, nje go va od-
go vor nost je u to me da bu de po u zdan svje dok vre me na; 
uko li ko je ri ječ o ide o lo gu, re vo lu ci o na ru, sim pa ti ze ru, 
oba ve za mu je da svo ju pro šlost sa gle da va objek tiv no, s 
od mje re nom dis tan ci ra no šću, ri ječ ju – ne pri stra sno. Pred 
sve ove iza zo ve stao je Go ran Ba bić u svo joj naj no vi joj knji-
zi Vid no po lje, bu du ći da se či ta o cu pre po ru ču je u po bro-

ja nim li ci ma svog jav nog i pri vat nog bi ća.
Ia ko kon ci pi ra no kao ko la žna au to fik ci ja po me nu tih aspe ka ta jed ne bi o gra fi je, za 

sa da po sled nje Ba bi će vo dje lo na sto ji – u vje či toj am bi ci ji au to bi o graf sko-me mo ar skih 
žan ro va – da kroz pri zmu pi šče vog ži vo to pi sa po nu di sli ku epo he ko joj je au tor svo jim 
ži vo tom svje do čio. Ta ko je Vid no po lje sa či nje no od frag me na ta po et ske pro ze kao svo je-
vr snim ske le tom cje lo kup nog tek sta, ko ji je oba vi jen ma te ri jom do ku me na ta, in ter vjua, 
no vin skih isje ča ka, fo to gra fi ja, iza bra nih stra ni ca Ba bi će ve po e zi je i dru gih tek stu al nih 
i pa ra tek stu al nih ele me na ta. U to me, ipak, ne tre ba tra ži ti ni ka kvu am bi ci o znu – u knji-
žev nom smi slu – post mo der ni stič ku igru, već ono što knji ga pre vas hod no je ste: pi šče vo 
in te lek tu al no za vje šta nje u for mi tek stu al nog ukr šta ja po me nu te gra đe.

Pri ča po či nje maj stor skim spa ja njem fak to gra fi je i sve de nih pro znih pa sa ža, iz ko-
jih pro is ho di bo lja stra na dje la. Na čin na ko ji jed no za dru gim sli je de krat ke pri če o Je-
vre ji ma u NDH („To na zla ta”) i do ku men ta usta ške dr ža ve sa dis kri mi na tor nim za ko ni-
ma, ili spi sko vi od u ze te imo vi ne au to ro vog dje da i ka ta lo zi za bra nje nih pi sa ca, či ni da se 
tra ge di ja jed ne po ro di ce sklo pi u moć nu li te rar nu vi zi ju in di vi du a li zo va nog li ca stra da-
nja pri pa da ju ćeg na ro da u or ka nu Dru gog svjet skog ra ta. Za tim sli je di isto ta ko su ge stiv-
na, ia ko br zo po te zna sli ka au to ro vog ško lo va nja u pr vim po rat nim go di na ma, ko ja ta ko-
đe do no si knji žev no uspje le me mo ar ske cr ti ce iz Mo sta ra i Ri je ke („Dru go pro gon stvo u 
Mo star”; „Tu na”). 
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Me đu tim, ono što do la zi na kon to ga, po stup no i sve vi še kli zi u zo nu po vr šne me-
mo a ri sti ke sa dva nje na naj ne pri jem či vi ja li ca: pri stra sne sli ke pro šlo sti i sa mo za lju blje-
nog po gle da na sop stve nu ulo gu u njoj. Neo d mje re nu glo ri fi ka ci ju so ci ja li stič ke Ju go sla-
vi je iz stra ni ce u stra ni cu pra te aneg do te o pi šče vom pri lo gu za (nad)na ci o nal nu isto ri-
ju, s ko jom se mi je ša ju po lu pri vat ne bi lje ške u pri lič noj pro iz volj no sti li te rar ne se lek ci je. 
Od mah i bez na ro či tog re da vi di mo pi sca kao pot pi sni ka ape la za po vra tak spo me ni ka 
Jo si pu Bro zu na užič ki trg iz 2017. go di ne; za tim, re tro ak tiv no, kao po no snog ko mu ni stu 
ko ji sku pa sa Oska rom Da vi čom istu pa iz od bo ra za obi lje ža va nje go di šnji ce ro đe nja Vu-
ka Ka ra dži ća – jer su u nje mu bi li „i ne ki od naj i stak nu ti jih na ci o na li sta i an ti ko mu ni-
sta”, i, na kra ju, kao sa go vor ni ka Ste va Ži go na u svo đe nju bi lan sa ve li kog po li tič kog pre-
vra ta dva de se tog vi je ka:

Ne po sto je sret ni emi gran ti. Dvo ji ca me đu nji ma, Ži gon i ja, če sto smo se sva đa li jer je on bio za 
Sta lji na, a ja za Ti ta. Ne znam, do du še, i ni kad i ni sam znao ko li ko je nje gov sta lji ni zam bio iskren, 
a ko li ko hi njen, bu du ći da ni je bio na Go lom oto ku, gdje su bili i mno go ti ši za go vor ni ci ha zja ji
na. Jed nom zgo dom, u ba šti re sto ra na Park na Ka le meg da nu u Be o gra du, ote mu se uz dah. Imao 
je i Sta ljin gre ša ka, re če, na što ja us klik nuh: Hva la bo gu da si na po kon pri znao. A ko ja mu je bi
la naj ve ća po gre ška? On zir nu u me lu ka vo pa iz u sti: Ni je do volj no ga do va po bio. (207)

Ovaj po gre šni vic, bu du ći po sta vljen u kon tekst pret hod ne sli ke op šteg stra da nja 
u dva de se tom vi je ku i uto li ko od boj ni ji što pre ten du je na ne ku vr stu hu mo ra, pa ra dig-
mat ski je za Ba bi će ve i me mo a re srod ne vr ste: zlo dje la Dru gog svjet skog ra ta pri ka zu-
ju se u krup nom pla nu, sa zvjer skim li cem – ona ko ka ko i tre ba! – svih nji ho vih po či-
ni la ca. Svih, me đu tim, osim ko mu ni stič kih, či ji su zlo či ni uvi jek iz ptič je per spek ti ve, 
sa svim slu čaj ni, sta ti stič ki, sa pri do dat kom ne kog ma log Go log oto ka i slič nih li je vih 
skre ta nja. Au tor je ne gdje pri po čet ku is pri čao uspo me nu Kar do ša Pe te ra, vr hov nog 
ra bi na Ma đar ske, ko jeg su sa još ne ko li ci nom su na rod ni ka 1945. cr ve no ar mej ci iz vu-
kli iz po dru ma, i otu da, eks pli ci ra se, ne mo že bi ti ri je či o iz jed na ča va nju ku ka stog kr-
sta i pe to kra ke. Ja sno je ko su do bri a ko lo ši mom ci ve li ke rat ne pri če: sta lji ni stič ko-ti-
to i stič ke he ka tom be su ne što ko la te ral no, bez ljud skog li ka, za raz li ku od mo je pri če, ili 
od slič nih po je di nač nih pri ča ko je sam ja iza brao da is pri čam. To je for mu la lo še, pro-
ma še ne me mo a ri sti ke, s uvi jek na za sta vi vi so ko po dig nu tim etič kim am bi ci ja ma, ko-
je se to pe u dvo stru kim mo ral nim stan da ri ma, pa po sle dič no i na skali knji žev nog kva-
li te ta. Jer, rod ne go di ne ko je su do ni je li oslo bo di o ci su – ka ko ne skri ve no ka že au tor – 
„što se me ne ti če, do bre go di ne”. 

To „što se me ne ti če”, ka ko knji ga od mi če, sve vi še po sta je obra zac Ba bi će vog pri po-
vi je da nja, iz ko jeg je od su tan bi lo ka kav dis tan ci ran, ra ci o nal no ohla đen od nos pre ma 
do ga đa ji ma i lju di ma, ili ba rem ne ko zr no spa so no sne au to i ro ni je. Sve se tu mi je ša u ka-
šu neo d mje re no spo je nih bi o graf skih sa sto ja ka, ko je po vezu je je di no ele ment pi šče vog 
bo gom da nog ja. Je dan ti hi, ali uvi jek ču jan ton u ova kvim knji žev nim sje ća nji ma su ge-
ri še či ta o cu ne pod no šlji vi au to bi o graf ski so lip si zam – kao da su svi ti va žni do ga đa ji i 
lju di po sto ja li da bi im pi šče vo sop stvo svje do či lo na la ze ći se u nji ho voj ma njoj ili ve ćoj 
bli zi ni. Ta kvu, eu fe mi stič ki go vo re ći, he te ro ge nost is pri ča nog mo gla bi po ve za ti je di no 
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su ve re na li te rar na ob ra da, ko ja u Vid nom po lju od po čet ka ka kra ju kar di nal no i sve upa-
dlji vi je iz o sta je, kao što iz o sta je i stav o se bi sa ma kar ne što ma nje na mr go đe ne, u bi ti 
ko mič ne ozbilj no sti:

Dva de se to sto lje će da lo je knji žev no sti ovo ga je zi ka mno go do brih, iz vr snih pi sa ca, a me đu 
nji ma i če tvo ri cu ve li ka na (An drić, Cr njan ski, Kr le ža i Uje vić) od ko jih sam upo znao sa mo 
dvo ji cu (Kr le žu i Cr njan skog po nje go vom po vrat ku iz tu đi ne). An dri ća ni sam ni kad sreo, a 
Tin je umro pri je ne go sam do šao u Za greb [eto nji ho vog pr vog ži vot nog pro pu sta – V. B.]. Na 
kra ju, sva če tvo ri ca su bi la pe de set go di na sta ri ja, što je za pra vo ne pre mo sti va pre pre ka [eto 
i dru gog – V. B.]. Sa Kr le žom sam se sreo vi še pu ta, za hva lju ju ći Ene su Čen gi ću i Sti pi Šu va
ru. Čen gić je o jed nom od tih su sre ta sa či nio (i ob ja vo u knji zi S Kr le žom iz da na u dan) za bi
lje šku ko jom ni sam za do vo ljan, ali beg Čen gi jić iz Fo če na Dri ni svog bo san skog men ta li te ta 
ni je se ri je šio ni kad. (118)

Šta je to – oči to dis kva li fi ku ju ći – bo san ski men ta li tet, či ta lac ne će sa zna ti od vi še 
pu ta sa mo pro kla mo va nog an ti na ci o na li ste, kao ni raz lo ge iz ko jih au tor na ve de nih re do-
va ni je za do vo ljan Čen gi će vom za bi lje škom. Ali će od mah za ovim pa su som na i ći na tri-
na est sit no štam pa nih stra ni ca po me nu tog Čen gi će vog opi sa su sre ta sa Kr le žom, to kom 
ko jeg se vo dio raz go vor ugod ni o pi šče vom ured ni ko va nju u Oku, o nje go voj hra broj kon-
cep ci ji li sta, sa po ne kom Krle ži nom pre po zna tlji vo na do bud nom pri mjed bom. Sve ova-
kve eska pa de iz stvar ne u do ma šta nu i ne u ku sno ro man ti zo va nu pro šlost vas ko li ki Fric 
je – gu ru jed nog di je la on da šnje in te li gen ci je ko ja bi svo je dje tinj stvo, dje ča štvo i mla dost 
da nam pred sta vi u ljep šem svje tlu – pro sto na rod no, a iro nij ski ubi tač no, na zi vao ja pa
ja ka nje.

Zbog to ga i ni je pre ve li ko iz ne na đe nje Ba bi ćev mi stič ni su sret sa Bo ri sla vom Mi-
haj lo vi ćem Mi hi zom, ko ji u iz vje snom smi slu pred sta vlja ne ho tič nu, au to po e tič ki kon-
cen tro va nu, me ta fo ru Vid nog po lja. Sli ka s no vo sad skog kon gre sa pisa ca, ka ko je bi lje ži 
au tor, sa ži ma u se bi po e tič ki bi lans dje la:

Ni danda nas (a pro šlo je tri de se tak go di na) ne mo gu sam se bi ob ja sni ti šta je ta kvog ide o lo ga (i 
vo đu opo zi ci je, jer bi on, da je živ, da nas bio bar vo đa ne ke stran ke ako ne i pre mi jer ili šef srp
ske dr ža ve), šta ga je da kle na ve lo da u pa u zi kon gre sa me đu sto ti na ma lju di po tra ži baš me ne. 
Mo žda ni je mo gao se bi do ći od onog što sam za go vorni com iz go vo rio, mo žda ni je mo gao za mi
sli ti da se me đu pi sci ma mo že na ći ta kva bu dala, ko ja u pot pu no iz gu blje noj po zi ci ji po vla či sa
mo u bi lač ke po te ze, mo žda je mi slio da sam agent ne ke stra ne moć ne si le – ne znam. Bi lo ova ko 
ili ona ko, Mi hiz se za u sta vio na ko rak is pred me ne i za gle dao mi se u oči ne trep nuv ši ni na tre
nu tak. Dr čan, ka kav bi jah, za u zeh iden ti čan po lo žaj i za gle dah mu se u li ce, smi o no i dr sko (bi
jah ipak mla đi – mo gao mi je bi ti otac) te smo ta ko sta ja li gle da ju ći se ne tre mi ce, bez ri je či sko ro 
dva mi nu ta. Na kra ju je po pu stio i okre nuv ši se ne stao u gu žvi. Dok bu dem pam tio, ne ću za bo
ra vi ti tu sce nu. (223–224)

Ovaj ka u boj ski du el mla đeg me mo a ri ste sa svo jim sta ri jim i sa da po koj nim ko le gom 
(ni je ga on ubio, ma da ga je pro stri je lio ubi tač nim po gle dom), za pra vo je naj tač ni ji sim-
bo lič ki opis Ba bi će vih sje ća nja. Kao ne ka da u ži vo tu, Ba bić je sada u li te ra tu ri iza šao na 
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cr tu Mi hi zu, s od luč nom na mje rom da ne uz mak ne iz vika nom po le mi ča ru i pi scu-po li-
ti ča ru u po ku ša ju, u ko jem se, kao u is kri vlju ju ćem ogle da lu, sa mo po sma tra. Da bi se na-
pi sa la do bra knji ga sje ća nja, pr vo i naj va žnije je us po sta vi ti uz dr žan, ne baš to li ko lju-
bav nič ki od nos pre ma svo me ja, za šta upra vo na ve de ni pa sus pru ža kon trast ni i za či-
ta vo Vid no po lje re pre zen ta ti van prij mer. Sta ju ći ta ko i u po e tič kom smi slu na su prot pi-
scu Au to bi o gra fi je – o dru gi ma, ko ji je u tom svom dje lu dao uzor va lja nih knji žev nih 
uspo me na, Ba bić je u svim aspek ti ma po stu pio sa svim obr nu to od do stup nog mo de la ra-
fi ni ra ne me mo a ri sti ke i umje sto dje la u Mi hi zo vom na slov nom žan ru po nu dio jed ne u 
nizu Me mo a re – o se bi.


